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     Θέμα Α (25 Μονάδες) 
Στις παρακάτω ερωτήσεις A1 – A4 να γράψετε στην κόλλα σας τον αριθμό της ερώτησης                
και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση : 
Α1. Όταν ένα σώμα κάνει οριζόντια βολή τότε ο χρόνος κίνησης του μέχρι το έδαφος εξαρτάται: 
(α) το ύψος που βρίσκεται το σημείο βολής. 
(β) το μέτρο της αρχικής ταχύτητας του σώματος. 
(γ) την οριζόντια μετατόπιση του σημείου της πτώσης από το σημείο βολής. 
(δ)  όλα τα παραπάνω.                                                                                               (Μονάδες 5) 
 
Α2. Σώμα εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση. Αν σε χρόνο t=4s κάνει 8 πλήρεις περιφορές                            
τότε η  περίοδος της κίνησης του είναι : 
(α) 4s           (β) 8s             (γ) 2s               (δ) 0,5s                                                     (Μονάδες 5) 
 
Α3. Ιδανικό αέριο συμπιέζεται ισόθερμα στο μισό του αρχικού του όγκου.                                                                  
Η πυκνότητα του αερίου :  
(α) παραμένει σταθερή.     (β) διπλασιάζεται.     (γ) τετραπλασιάζεται.     (δ) υποδιπλασιάζεται.    

                                                                                              (Μονάδες 5)                                                                 
 
Α4. Σε ισόχωρη μεταβολή ορισμένης ποσότητας ιδανικού αερίου ισχύει : 
(α) ΔU=0               (β) W>0               (γ) Q=0               (δ) W=0                                  (Μονάδες 5) 
 
Α5.  Γράψτε στην κόλλα σας το γράμμα της πρότασης και δίπλα το γράμμα (Σ) αν η πρόταση  
είναι σωστή και το γράμμα (Λ) αν η πρόταση είναι λάθος. 

(α) Στην οριζόντια βολή στο κενό η τροχιά του αντικειμένου είναι παραβολική.    
(β) Η κεντρομόλος επιτάχυνση έχει σχέση με τη μεταβολή του μέτρου της γραμμικής ταχύτητας. 
(γ) Σε μια αδιαβατική αντιστρεπτή εκτόνωση ορισμένης ποσότητας ιδανικού αερίου η πίεση 
μειώνεται.  
(δ) Για όλα τα αέρια ισχύει Cp > Cv. 
(ε) Εάν ήταν δυνατόν να μηδενιστούν οι τριβές ο συντελεστής απόδοσης των θερμικών 
μηχανών θα ήταν ίσος με τη μονάδα.                                                                         (Μονάδες 5) 

 
      Θέμα Β (25 Μονάδες)  
Β1. Ένα σώμα εκτοξεύεται από ύψος h με οριζόντια ταχύτητα 

μέτρου uo= gh2 . Αγνοώντας την αντίσταση του αέρα,                   

η οριζόντια απόσταση s του σημείου που θα χτυπήσει                   
στο έδαφος από το σημείο εκτόξευσης (βεληνεκές), θα είναι : 

(α) s=h         (β) s=2h         (γ) s= 2 h                   (Μονάδες 4) 

Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.                 (Μονάδες 8)  

 
 
Β2. Σώμα βρίσκεται αρχικά ακίνητο και απέχει 
αποστάσεις L1 και L2 από τις άκρες ενός λείου, 
οριζόντιου τραπεζιού. Κάποια στιγμή το σώμα 
εκρήγνυται σε δύο κομμάτια με μάζες m1=4m2. 
Αν τα δύο κομμάτια φτάνουν ταυτόχρονα                   
στις άκρες του τραπεζιού, τότε ισχύει: 

(α) L1=
4

1
L2                (β) L1=4L2                    (γ) L1=

1

2
L2                                             (Μονάδες 4)                                                                            

Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.                                                                       (Μονάδες 9)  
 
 



 
 
      Θέμα Γ (25 Μονάδες)  
Ορισμένη ποσότητα ιδανικού μονατομικού αερίου υποβάλλεται 
στις αντιστρεπτές θερμοδυναμικές μεταβολές του κύκλου                  
που παριστάνεται στο διπλανό διάγραμμα Ρ - Τ, όπου Ρ η πίεση 
και Τ η απόλυτη θερμοκρασία του αερίου. Αρχικά το αέριο 
βρίσκεται στην κατάσταση θερμοδυναμικής ισορροπίας Α                  
υπό πίεση Ρo, απόλυτη θερμοκρασία Τo και όγκο Vo.                             
Κατά τη διάρκεια της μεταβολής ΒΓ η θερμοκρασία του αερίου 
υποτετραπλασιάζεται. 
Γ1. Να χαρακτηρίσετε πλήρως τις μεταβολές ΑΒ, ΒΓ, ΓΑ. 

                                                 (Μονάδες 6) 
Γ2. Να σχεδιάσετε το διάγραμμα P-V (πίεσης-όγκου) του παραπάνω κύκλου στο οποίο οι τιμές 

πίεσης, όγκου και θερμοκρασίας των καταστάσεων Α, Β, Γ θα είναι εκφρασμένες συναρτήσει 
των Ρo, Vo και Τo.                                                                                                        (Μονάδες 8) 
Γ3. Βρείτε το έργο που παράγει το αέριο σε κάθε κύκλο, συναρτήσει των μεγεθών Ρo, Vo.  

                                                                                                         (Μονάδες 6) 
Γ4. Βρείτε τον συντελεστή απόδοσης μιας ιδανικής μηχανής Carnot που λειτουργεί μεταξύ                   
των ακραίων θερμοκρασιών του παραπάνω κύκλου                                                  (Μονάδες 5) 

ln2=0,7. 
 
      Θέμα Δ (25 Μονάδες)  
Σώμα Σ1 μάζας m1=4kg βρίσκεται στο σημείο 
Α λείου κατακόρυφου τεταρτοκυκλίου (ΑΓ).                 
Η ακτίνα ΟΑ είναι οριζόντια και ίση με R=5m. 
Το σώμα αφήνεται να ολισθήσει κατά μήκος                            
του τεταρτοκυκλίου. Φτάνοντας στο σημείο Γ                                  
του τεταρτοκυκλίου το σώμα Σ1 συγκρούεται 
πλαστικά με σώμα Σ2 μάζας m2=6kg το οποίο 
τη στιγμή της σύγκρουσης κινείται αντίθετα     
ως προς το Σ1 με ταχύτητα μέτρου u2=5m/s 
όπως φαίνεται  στο παρακάτω σχήμα.                         
Το οριζόντιο δάπεδο ΓΔ έχει πολύ μεγάλο μήκος και εμφανίζει με το συσσωμάτωμα συντελεστή 
τριβής ολίσθησης μ=0,25.      
Δ1. Βρείτε το μέτρο της ταχύτητας του σώματος Σ1 στο σημείο Γ όπου η ακτίνα ΟΓ                         
είναι κατακόρυφη.                                                                                                       (Μονάδες 4)   
Δ2. Βρείτε το μέτρο της κατακόρυφης δύναμης που ασκείται στο σώμα Σ1 από το δάπεδο                          
τη χρονική στιγμή που αυτό περνάει από τη θέση Γ.                                                  (Μονάδες 6) 
Δ3. Βρείτε το μέτρο της ταχύτητας του συσσωματώματος αμέσως μετά την πλαστική κρούση.  

                                     (Μονάδες 4) 
Δ4. Βρείτε τη μεταβολή της κινητικής ενέργειας του σώματος Σ1 κατά τη διάρκεια της κρούσης. 

(Μονάδες 6) 
Δ5. Βρείτε τη συνολική μετατόπιση του συσσωματώματος στο οριζόντιο δάπεδο.    (Μονάδες 5) 

επιτάχυνση βαρύτητας g=10m/s2  
 

 

 


